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Visita regelui Carol la Rusciuc.

Vestea, că regele Carol al Ro- 
mâniei va face în curénd o visita 

j în principatul vecin bulgar şi că 
Bulgarii se pregătesc pentru primi
rea lui, e de natură a împrăştia im- 
presiunile penibile, ce le-a fost lăsat 

f în urma sa taptul, că la serbările 
[ dela Şipca nu a fost invitată şi vi
ii téza armată română, care şi*a versat 
| sângele la Grriviţa şi la Plevna şi 

pentru liberarea Bulgariei.
Este acum botărît, că regele 

Í României va face o visita princi 
j pelui Ferdinand al Bulgariei la Ruş- 

ciuc. Deşi regele Carol datoresce 
domnitorului bulgar c’o contra-vi sită , 
totuşi împrejurarea, că acésta vi sită 
se face tocmai acum, este de-o deo
sebită importantă pentru bunele şi 
amicabilele relaţiunT ale ambelor 
téri. Ba pressa oficiosă bulgară sa- 

f lutând venirea suveranului român,
- c|ice, acest pas va contribui nu 

numai la strîngerea bunelor relaţiunî, 
ci şi la o apropiere a ambelor ţări. 

j Fi reşce că foile oposiţionale
bulgăresc!, dintre cari unele agitau 
■eri alaltăerî în contra „României, 
au vrut se afle şi de astădară un 
nod pentru a slăbi importanţa amin
titei visite, ceea-ce nu le-a succes.

? Ele afirmă, că regele Carol ar fi 
retuşat de a merge la Sofia, şi clic, 

I" eă visita lui la Rusciuc este a se 
privi numai ca un act de curtoasiă.

împrejurarea că cu ocasiunea 
acésta este proiectată şi o escur- 
siune pe câmpul dela Plevna. unde 
s’au dat bătăliile decisive ale arma
telor ruso-române în contra Turcilor 
şi că s’au dus la Rusciuc chiar mi- 
nistru-preşedinte cu ministru de rés- 
boiü şi cu agentul diplomatic bul
gar dela Petersburg, spre a stabili 
definitiv programul de primire a 
regelui Carol, arată îndestul, că cer
curile competente dela Sofia pun 
mult mai mare greutate pe visita 
regală română, de cât vreau a face 
să se creda foile oposiţionale bul
gare.

Hotărîrea acésta luată de re
gele Carol, căreia a trebuit se-i pre- 
inérgá o înţelegere prealabilă între 
cabinetele din Bucuresci şi Sofia, 

/ este un semn bun şi liniştitor în ce 
privesce situaţia actuală şi ne în- 
dreptăţesce a crede, că turburările 
actuale din Macedonia nu sui t pri
vite de aceste guverne ca eveni
mente, car! ar puté se ameninţe se
rios pacea în peninsula balcanică.

Discursul tronului, cu care prin
cipele Ferdinand a deschis alaltăerî 
Sobrauia bulgară, pe lângă aceea că 
constată cele mái amicabile rapor
turi cu tóté statele, mai accentuâză, 
că guvernul princiar îşi dă tó té  si
linţele de a păstra „atitudine corectă“ 
în raporturile internaţionale. In fine 
vorbesce de „esecutarea disposiţiu- 
nilor tratatelor internaţionale, cari 
garantézá desvoltarea pacînică a 
Orientului european*4.

Un alt semn liniştitor este şi 
intenţiunea ce-o are principele bul
gar de a căletori la Constantinopol. 
Adevărat că acedtă călătorie ar pre

supune, că înalta Portă e aplecată 
de a face vre-o concesiune óre-care 
Bulgarilor în Macedonia, dér, decă 
ar fi în ajun încurcături serióse în 
peninsula balcanică, nici vorbă n’ar 
mai puté fi de mergerea principelui 
Ferdinand la Constantinopol.

Dupa scirile cele mai noué miş
carea résvrétitóre din Macedonia a 
mai scă4ut séptémánile din urmă, 
şi se mărginesce acjî nnmai la te
ritoriul, care aprópe în fie-care an 
este bântuit de bandele bulgare.

Se sperăm, că visita regelui 
Carol la Rusciuc va avé în adevér 
consecinţele îmbucurătore, ce le pre
dic cjiarele oficióse bulgare. Acésta 
ar fi un mare câştig nu numai pen  ̂
tru ambele popóre, român şi bulgar, 
cari din vechime au trăit în cea 
mai bună armonie, ci şi pentru in
teresele independenţei statelor lor şi 
a păcii şi progresului în răsăritul 
Europei.

Congregaţia din Braşov.
(Adresa dela Pojun.)

Braşov, 31 Octomvrie.

Dăm astaejí un resumat din dis
cursurile, ce s’au mai rostit la adu
narea comitatensă de Mei*curî:

lu liu Modr, preot ev. m. tjice că nu află 
oportună decisiunea comitatului Pojun în 
împrejurările actuale fiind-că e convins 
că guveruul nu va procede nicî-odată la 
revisuirea legii de naţionalitate.

Nu e bine însă ca supărării ce a 
produs’o acea decisiune la naţionalităţi, 
se i-se dea espresiune într’un mod, ca să 
fie supăraţi alţi cetăţeni (Maghiarii.) O 
astfel de impresiune produce propunerea 
comisiunei permanente.

Acestă propunere se baseză pe pre
supunerea că legea naţionalităţilor nu se 
esecută. Dér unde e acea lege, care se 
esecută în tot-déuna strict?

Nu crede, că congregaţia e în drept 
a admonesta pe ministrul de interne ca se 
facă a se esecută legea naţionalităţilor. 
Şi cum puteţi pretinde să se ţină tot-déuna 
sémá de acea lege, când chiar naţionali
tăţile nu o respectăză?

Primăria din Braşov a adresat reso- 
luţiunî în limba germană părţilor ma
ghiare. De când e primar Fr. Hiemesch 
s’au schimbat lucrurile mai spre bine. Dér 
vă puteţi őre adresa în asemeni împreju
rări la ministru, ca sé respecteze legea 
naţionalităţilor?

Propune ca să se ia adresa din 
Pojun simplu la cunoscinţă şi ,să se pună 
apoi ad acta.

D r.A . Mureşianu cere cuvântul la. 
ordinea (Jilei şi rogă presidiul să facă a 
se ceti mai íntaiű şi textul curendei de Iá 
Pojun în tóté trei limbele ca să pótá 
urma discusiunea în deplină cunoscinţă 
de causă, căci cei mai mulţi dintre mem
brii adunării nu cunosc de loc cuprin-ş 
sul ei.

— Imediat ia cuvântul. Dr. Lurtz şi 
după-ce polemisézá asupra modului de 
procedere la primărie, ajungând la petiţia 
din Pojun, repetézá cererea de a se ceti, 
după care apoi se tălmăcesce cuprinsul 
ei în tóté trei limbile.

Dr. Karl Lurtz, deputat dietal, lu
ând cuvântul declară, că sprijinesce mo
ţiunea comitetului permanent, deşi sciind 
cum e compusă majoritatea congregaţiu- 
nei, cu siguranţă póte predice, că moţiu
nea va fi primită. Crede însă de necesar 
a răspunde la afirmaţiunile lui Moór.

D. Moór a dis, că Saşii nu sunt în 
drept a adresa ministrului cererea, ca să

se esecute legea naţionalităţilor, de ore 
ce înşişi Saşii n’au esecutat’o faţă cu ce
tăţenii de limba maghiară.

Ceea ce însă, chiar după mărturisi
rea lui Modr se întâmplă forte rar la ma
gistratul oraşului, la autorităţile statului 
este la ordinea ̂ ilei. Trebue se protestăm 
contra’ călcărei sistematice a drepturilor 
naţionalităţilor prin procedările observate 
de forurile judecătorescl, prin cari se ne- 
îndreptăţesc şi păgubesc ţăranii şi bur
ghezii noştri. In timpul din urmă legea 
naţionalităţilor se violeză în comitatul 
nostru atât de grav şi atât de intensiv, 
încât nu se pote să nu luăm posiţie con
tra acestor violări.

D. Lurtz istorisesce un cas din prac
tica sa de advocat, unde un ţăran a fost 
păgubit prin aceea, că i-s’a respins hârtia 
lui adresată unui for judecătoresc în 
limba germană. Hârtiile germane sunt 
respinse, fără să li-se dea resoluţie nu
mai pe motiv, că sunt scrise nemţesce.

Modr trage la îndoielă îndreptăţirea 
congregaţiunei, de a adresa ministrului o 
cerere pentru esecutarea legii naţionalită
ţilor. Dr. Lurtz susţine din contră, că prin 
acesta se dovedesce un rest de încredere 
faţă cu guvernul şi faţă cu bărbaţii de 
stat conducători, despre cari încă tot mai 
presupunem, că doresc şi cred de nece
sară menţinerea unei asemenea legi fun
damentale din constituţia nostră.

Modr dice, că să se ia posiţie numai 
în caşuri concrete. Ei bine, noi ar trebui 
atunci şă rugăm pe d. fîşpan, să declare 
cbngregaţia în permanenţă, pentru Aa pută 
se desbaiem tote jalbele ndstre. Ii pare 
bine, că Modr dice, că guvernul nu va 
face revisuirea legii naţionalităţilor, re
gretă însă, că enunciaţiunea lui Modr nu
o pote considera de autoritativă.

La cererea lui Dr. Lurtz se dă ceti
re adresei de la Pojun, pe care autjlin- 
du-o, combate ultimul alineat, în care se 
dice, că revisuirea legei naţionalităţilor 
ar fi necesară în interesul bine înţeles al 
politicei naţionale maghiare. Nu are de 
gând să critice adresa, trebue însă să-şi 
fixeze punctul seu de vedere. Adevăratul 
interes al statului cere în mod categoric, 
ca nu numai Maghiarii, ci şi celelalte na
ţionalităţi se fie ocrotite în interesele lor 
vitale, în drepturile lor sfinte şi divine. 
Nu numai in interesul Saşilor, ci în inte
resul liniştei şi desvoltărei patriei, trebue 
să cerem esecutarea legii naţionalităţilor 
şi să ne exprimăm părerea de rău, că în 
aceste timpuri grele, nu se află ceva mai 
bun şi mai cuminte, de cât a se trimite 
guvernului repreşentaţiunî pentru revisui
rea legii naţionalităţilor.

Este necesar să ne înţelegem şi să 
ne apreciem reciproc. Maghiarii au câşti
gat simpatiile întregei lumi tocmai prin 
lupta lor pentru drepturile lor naţionale 
şi pentru libertate. De aceea ei ar trebui 
să ne înţelegă, căci nici noi nu luptăm 
pentru alt-ceva, de cât pentru conserva
rea celor mai sfinte comori ale ndstre, 
naţionalitatea şi limba maternă.

Decă Maghiarii sunt creştini, trebue 
să «undscă porunca IV. „Cinstesce pe 
tatăl tău şi pe mama taw. Dăcă însă nu 
am lupta pentru menţinerea comorilor 
moştenite de la părinţi, limbă şi drepturi 
naţionale, n’am fi adevăraţi creştini.

Dr. Zăkarias dice, că adresa comita
tului Pojun a fost motivată de agresiu
nile agitatorilor slovaci. Noi — dice — 
avem ocasiune a sci din propria esperi- 
enţă, cum lucreză agitatorii naţionalităţi
lor şi cum pressa naţionalistă a otrăvit 
blândul şi pacinicul popor, periclitând în
săşi integritatea teritorială a statului. (Re
probări şi vii protestări din partea Saşilor 
şi Românilor).

Dr. Mureşianu: Rog pe d. preşedinte 
să cheme la ordine pe orator pentru acestă 
afirmaţiune.

I. Lengeru: Să revdce, ori să i-se ia 
cuventul.

Zakarias: In special, ce privesce pe Saşi,

n’aş dice nimica, décá s’ar fi mărginit în cer
cul mai restrîns al lor săsesc, dér au dus 
agitaţia şi între Şvabii din Bănat.

D. Lurtz a citat caşuri, despre ne
dreptăţile, ce li-se fac cetăţenilor prin 
faptul, că nu li-se comunică decisiunile 
în limba pe care o pricep, şi că de aici 
resultă pagube enorme pentru cetăţeni.

Dr. Zakarias íntrébá, cine e de vină 
la acésta? Tot D-vostră. Dór statul ofere 
cu cea mai mare bunăvoinţă tóté înlesni
rile, ca toţi să potă învăţa unguresce. De 
ce nu profitaţi de ocasiune? Nu se póte 
cere ca funcţionarii să înveţe atâtea 
limbi diferite şi e mult mai natural ca 
poporul să înveţe unguresce. (Rîsete.)

Vă referiţi la drepturile umanitare. 
Fórte bine. In adâncul inimei fie-cărui 
om residă sentimentul dreptăţii, dér acest 
sentiment este suprimat de consideraţiu- 
nile naţionale. Aduc un esemplu: La ale
gerea procurorului (fiscului) comitatens 
nu ar fi fost lucru firesc şi drept, ca să 
se alégá acela, care a fost substitut atâ
ţia ani? D-vóstré însă aţi suprimat senti
mentul dreptăţii şi nu l’aţi ales pentru-că 
e Maghiar şi interesele d-vóstre naţionale 
au cerut să alegeţi un Român. Ei bine, 
aţi ales un Român, pe care eu fórte mult 
îl stimez, ca om vrednic, însă alegerea 
lui n’a fost după dreptate.

Trebue să eliminăm deci cestiunea 
naţională din mijlocul nostru şi asta nu
mai aşa se póte face, décá se va revisui 
legea naţionalităţilor. Pe urmă va fi uşor 
a resolvi tóté celelalte cestiuni după drep
turile umanitare.

D-l Obert, în decursul său de la Ei- 
senach a (jlis, că e cetăţean fidel al Unga
riei. Eu îl cred. Dér a mai adăogat, că 
fce alipesce cu tóté fibrele inimei sale la 
rassa şi limba germană. Asta o cred încă 
şi mai mult. Acuma suntem în relaţii ami
cale cu Germania, suntem în relaţii ami
cale şi cu România. întreb însă, cum se 
vor împăca cele două fidelităţi, când se 
vor întorce împrejurările aşa, că noi vom 
trebui póte să bombardăm Berlinul seu 
Bucurescii (Strigăte: Am fost în resboiul 
de la 1866! Ne vom face totdéuna dato* 
ria! — Legiunea Klapka!?)

Dr. Zakarias mai călăresce în fine 
pe obicinuita afirmare a şoviniştilor, că 
este greu şi costisitor a redacta protocóle 
publicaţiunile şi tote decisiunile în câte 
trei limbi. Face apoi propunerea.

După d-l Zakarias luă cuventul Dr, 
A. Mureşianu, a căruia vorbire am publicat’o 
în numărul de erî al fóiei nóstre.

D-l Ion Lengeru <̂ ice, că a venit aici 
cu intenţia cea mai bună, de a discuta în 
linişte şi pace o chestiune atât de impor
tantă. Are de gând să releveze ideile sal- 
vatóre, cari se respectézá, şi se observă 
în tótá Europa, în tóté ţările şi se arate 
cum adresa din Pojun combate acele idei 
salvatore, cari ne-au rămas moştenire din 
luptele sángeróse ale revoluţiei celei mari 
francese.

La sfîrşitul secolului XVIII revoluţia 
francesă ne-a hărăzit egalitatea şi frater
nitatea, din cari s’a desvoltat un ideal 
frumos, idealul naţionalismului. Au trebuit 
însă şi după aceea lupte şi conflicte, pen
tru acest sfânt ideal. Fiii aceleaşi patrii 
s’au sculat unul contra celuialalt. A curs 
sânge.

Liniştindu-se însă valurile revolu- 
ţiunei de la 1848 şi sosind timpuri mai 
calme, au venit înţelepţii patriei Deak, 
Eötvös şi alţii şi au creaX legea naţionali
tăţilor, crezând, că aduc un serviciu pa
triei, când vor arăta în lege starea faptică 
a ţării.

Dér legea <Jice una şi situaţia este 
alta. Legea 4i°e» c& tóté naţionalităţile 
din acéstá ţâră formózá la olaltă naţiunea 
politică ungară, prin urmare între naţio
nalităţi suntem şi noi Românii, formând 
parte din naţiunea politică ungară, între 
naţionalităţi sunt şi Maghiarii, formând 
şi ei parte din naţiunea politică ungară. 
(Protestări din partea Maghiarilor.)
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Preşedintele: Chera la ordine pe ora
tor, pentru-că a <̂is că şi Maghiarii sunt 
naţionalitate.

1. Lengem: Legea aşa spune, mé rog.
Preşedintele: Legea nu spune aşa.
I.Lengeru: Convingerea mea este aşa.
Noi ara făcut parte în tot cursul is

toriei, de când trăim la olaltă cu Ma
ghiarii, am făcut parte din naţiunea poli
tică ungară.

Nu vorbesc de timpurile anterióre, 
pentru-că nu vréu să fac disertaţiune is
torică. Căci noi am trăit aicî mult timp 
înainte de a se fi stabilit aicî Maghiarii, 
am trăit cu cultura nostră şi cu organisaţia 
nostră. Dór chiar şi mai târziu am avut 
organisaţia nóstrá românescă, şi cei ce au 
făcut studii istorice şi juridice sciu ceea 
ce va să dică: „Jus Valachicum“ şi „Terra 
Blacorutn“.

Noi în cursul istoriei v’am dat tot 
ce am avut. Ne-am vărsat sângele ală
turea cu Maghiarii. Ne-am bătut cu Tur
cii, ne-am bătut cu toţi duşmanii ţării 
alăturea de ei. Şi décá ne întrebaţi: „Unde 
este istoria 'vostră?“ Noi vă răspundem: 
ea se cuprinde în istoria vostră, în is
toria naţiunei politice ungare, din care şi 
noi facem parte. Noi am contribuit la for
marea ţării. Inzadar vor veni toţi nemeşii 
şi le vor spune Românilor: Eşiţi de aicî! 
Noi le vom răspunde: Nu eşim, căcî noi 
suntem de aicî. Décá ţi-a plăcut să mergî 
cu mine alăturea, să ne batem cu Turcii 
şicualţî duşmani, atunci să-ţî placă în timp 
de pace a-raî da, căcî eştî dator ső-rní dai, 
ceea-ce mi-se cuvine. Căci Românul când s’a 
luptat Dentrn patrie şî-a $is: Eu mă lupt 
şi îl bat pe Turc, dér să sciu, când mă 
întorc acasă, că voiü fi primit la vatra 
familiei mele cu accentele dulcei limbi 
românescî.

Intre cei ce au luptat pentru patrie 
numărăm ca coborîtorî din poporul nostru, 
éum a dis şi d-l Mureşianu, pe Meteiu 
Corvinul şi pe tatăl său loan Huniadé.

Şi ca să nu vorbesc de răsboiele 
din trecutul îndepărtat, la cari au parti
cipat Românii, amintesc numai luptele de 
la Solferino, de la Custozsa, de la König- 
grătz ér la ocupaţia Bosniei tot opinca ro
mână a dus la biruinţă armele patriei.

Dr. Zakariás: Abrudul! Aiudul!

I. L&ngeru: N’am vrut să le amin
tesc pe âcestea, fiind-că n’am vrut să re
suscitez amintiri triste. Décá vreţi însă, 
da, şi la Abrudşi la Aiud au luptat Românii 
vitejesce. Deosebirea a fost, că Românii 
âu ţinut cu regele, pe când d-v0stră aţi 
fost contra lui.

Ciim să vină acum cine-va să pre
tindă, ca pentru uh amploiat incapabil, 
cáré mi scie, decât unguresce, milióne de 
drhehî să înveţe unguresce ?

Ni-se cere sö ne jertfim limba. Noi 
nu putem să ne lăpădăm de ea.

Dér patria nici n’are vr’un interes să 
fim alt-ceva, decât ceea-ce suntem»

Cu legea naţionalităţilor s’a făcut 
nuttiai un modest început, dér legea acésta 
riici-odatâ n’a fost esecutată!

Vrem să ne facem şcoli pe banii 
noştri! Nu cerem bani de la stat, cu tóté 
că avem dreptul. Dér nu numai nu ne 
lasă se ne ridicăm şcoli pe banii noştri, 
ci şi pe cari le avem înfiinţate* ni-le-au 
luat la ochî.
'*■■■ îtică şi mai taró suntem împedecaţî 
pe terenul economic. Sunt moşii de ale 
statului, cari se iau poporului nostru şi 
sie dau unor străini, aduşi cine scie de 
Unde, colonişti maghiari.

Legea orî se şterge, ori rămâne în 
piciére, noi tot rămânem ceea-ce suntem, 
şi péntrü limbă Românul se topesce, ne 
topim şi ne jertfim cu toţii!

Se vorbesce mereu de „patriotism* 
şi de „agitaţie“. Nici-odată nu s’a făcut 
atâta abus de aceste espresiunî, ea acuma.

Noi ara puté trăi forte bine cu Ma
ghiarii, dér este ciné-va la mijloc, care 
iie împedecă. Aceştia s u n t Renegaţii, ştre- 
berti şi speculanţii. (Oratorul care mai 
înaintea espiicat câte-va frase şi în ungu
resce începe să esplice ceva şi în limba 
germană)*

Preşedintele: Chem la ordine pe d4 
iftembru, fiind-că după lege nu-i e permis 
a voi’bi ă«îi nemţesce.

D-l Lengeru declară, că spfijinesce 
moţiunea presentatâ de Dr.Aurel Mureşianu 
şi apoi continuă a vorbi despre „imperia
lismul nraghiar“, $u decursul espunerii 
insă întrebuinţeză citatul nemţesc nDer 
metgyurische hrvperialismus“ ...

Preşedintele: Iau cuvântul oratorului, 
l*i!nd-că, cu tóté oă l'am avertisat, ârăşî a 
vorbit nemţesce.

Désprfe desbaterea ce a urmat după 
áóésta şi despre decursul votării, vom 
vorbi în alt număr.

Rap.

Victoria creştinilor sociali in  
Austria. ţ)ilele trecute s’au făcut alege

rile pentru dietele Austriei inferiore şi su- 
periore. Centru-catolic, respective creştinii 

sociali, au repurtat frumösä victorie asupra 

liberalilor, social-democraţilor şi pangerma- 

nilor. Luegeriştii din Austria-inferioră nu 
numai că şi-au menţinut mandatele, ci au 

mai câştigat cincî mandate nouă. Succesul 

acesta este cu atât mai de remarcat, cu 

cât se scie, că tote partidele adversare se 

uniră pentru a da la alegeri lovitura de 

morte partidului social-creştin.

Un general despre independenţa 
Ungariei. Generalul în retragere Gustav 

Eatzenhofer a scris în „Neue Freie Presse“ 
de Duminecă un articol privitor la proiec

tele militare. In articolul acesta Ratzenho- 
fer a dis între altele, că independenţa Un

gariei e o fantomă şi că „Maghiarii vor 

alerga după fantoma acésta, până când 

îşi vor pierde şi independenţa posibilă nu

mai în cadrul monarchiei, care nu e pe
riclitată din partea nimănui“...

Cuvintele acestea ale generalului au 

făcut sânge fórte rău în cercurile kossut- 
histe maghiare, ér (Jiarul lui Fr. Kossuth 

publică în nr. de la 29 Oct. un articol pă

timaş din péna lui Hentaller Lajos, în 

care étá ce se dice între altele:

...„Ce este pentru noi acea armată 

cu spiritul ei austriac, cu drapelul ei ne- 

gru-galben, cu comanda germană, cu erup- 

ţiunile ei veninóse ccntra Maghiarului şi 

cu „Gott erhalte“ ? Aceşti domni ofiţeri 
superiori sunt ruinătorii unităţii nóstre in

terne şi ai forţei nóstre materiale, fiind-că 

suht lipitori, cari sug pensie; ér armata 

pentru noi este cu totul streină, fiind-că 
între zidurile casarraelor locuesCe miliţie 

de limbă străină, de naţionalitate străină, 

care nu respectă tricolorul maghiar, nu 

înţelege dorinţele poporului maghiar, nu 
recunósce nicî-odată îndreptăţirea poporu

lui maghiar, şi care consideră pe poporul 
maghiar contribuabil numai ca pe câne de 

civil... înaintea celei mai mari părţî a rai- 

liónelor poporului maghiar, Austria este 
numai o numire geografică, ceva ca fata 

morgana din Alföld. Cei orientaţi, aceia, 

cari véd prin sîta militară şi politică, con

sideră Austria câ pe-un monstru miracu

los, ca pe un bălaur cu două capete din 
poveşti, pentru hrănirea căruia Ungaria a 

adus atâtea jertfe de sânge şi bani şi din 

causa căruia aţâţi compatrioţi au cădut 
victimă. Vró d-l general Ratzenhofer să 

scie, că ce este adî Austria? Acel ceva, 
ce se numesce Austria, nu e adî nicî 

măcar naţiune, ci o încopciare a diferi-, 

telor naţionalităţi prin putere mrlitară 

la poruncă cesaro şi regéscá. Indată-ce 

verigile acestui lanţ se vor desface, gene

ralul Ratzenhofer piere de fóme numai de

cât, fiind-că fantomele dispar şi nu va 

mai fi cine să-i plătescă pensia. Nu! 
Fiind-că provinciile austriace le va anecta; 

Germania, ér Ungaria va fi independentă 

şi de sine stătătore“.

Congregaţia comit. Hunedóra,
ţinută în Deva ia 24 Oct. 1902 st. n.

(Raport special *1 „Gazetei Transilvaniei“.)

—  F i n e .  —

Deputatul cercului Deva, contele To- 
roczkay Miklós, a fost îUaintat în serié o 

propunere de mare importanţă, relativă’ 

îa regülarea Mureşului. Un membru ma

ghiar a făcut propunerea, ca să se facă 

abatere de la ordinea dilei şi să se ia în 
desbátere propunerea amintită.

Este sciut, că mandatul lui Torocz- 

kay s’a atacat şi că tocmai acuma a sosit 

pe aicî un judecător de la Tabla reg. din 
Cluştâ, ca să investigeze abusurile de lâ 
alegerea din urmă; de aceea cei ce aú 

fost contra lui Toroczkay, au primit cu 

surîs ironic propunerea lui, ca şi cum ar 
fi dis: înţelegem, înţelegem... Propunătorul 

şî-a motivat apoi propunerea, punând în 

prospect mari şi multe ilusii...

Tot asemenea s’a făcut cu o altă 

propunere^ a altui deputat, pentru a se 

înmulţi solgăbireii încă cu doi.

S’au primit ambele.
Din acest incident s’a făcut propu

nerea, ca şi adresele de la Pojun, să se 
desbată înainte de amédi. S’a primit.

Mai íntáiü s’a luat în desbatere res- 

criptul relativ la modificarea legei electo

rale. Primul a luat cuvântul un advocat 

jidan din Petroşeni, Dr. Rosenberg Ignacz, 

care c’un patos teatral, a arătat cât de 

nedréptá este legea electorală atât în Un

garia, cât şi în părţile transilvane, şi cum 

mii şi mii sunt lipsiţi de cel mai sfânt 

drept constituţional; face deci propunerea, 

ca să se înainteze o adresă dietei, pentru 

a se aduce o lege electorală comună şi 
pe base mai liberale ca cele de pănă 

acuma.
Dr. Aurel Munteanu încă e de părere, 

ca să se facă o altă lege electorală mai 

dréptá şi mai cinstită, fiind*că este o ru
şine şi un scandal, că într’unul şi acelaşi 

stat dis constituţional, să fie, —cum sunt la 

noi, — două, ba chiar trei legî electorale.
Spune, că legile electorale din vi- 

góre, s’au făcut cu intenţiune faţă de Ro

mâni, — ca să se protegă Săcuii şi să se 

raoméscá Saşii, ér Românii se fie scoşi din 

cadrul constituţiei. — E deci de părere, ca 

să se facă representaţiune, pentru lărgirea 

dreptului electoral.
Viceşpanul Mara László, făcând o 

faţă seriosă şi smerită, dice că nu e locul 

în congregaţiune să se facă „politică de 

ţâră“ şi să se insceneze discusiunî politice 

de care el tot-déuna s’a ferit şi se va feri. 

Accentuézá apoi, că după părerea d-sale, 

nu este nevoie, ca acum să se schimbe 
legea electorală, deşi el însuşi e convins, 

că ar fi mai salutar, décá drepturile poli
tice s’ar mai lărgi. De altă parte d-sa e 
convins, că însăşi legislaţiunea ţării se 

ocupă cu ideia schimbării legei electorale 
şi cu timpul schimbarea se va şi face, deci 

trebue să fim cu încredere şi răbdare, 

căci treptat tóté vor urma. Se miră, că 

membrii români ai congregaţiunei la tóté 

ocasiunile vin cu pretensiunî naţionale şi 
politice, pe când conform legilor esistente 

aicî în Ungaria, ca şi înainte de 1848, 
esistă o singură naţiune politică, „naţiunea 
maghiară alcătuitore şi'diriguit0re de stat“, 

şi orî ce alte aspiraţiunî naţionale şi poli
tice, nu au îndreptăţire. De aceea, la noi 

nu se póte vorbi cu drept despre ^na

ţiunea română“ şi de drepturi politice de 
ale naţionalităţilor. Se provócá la Ger

mania, Francia şi alte state din Europa, 

Si dice, să i-se arete unde sunt legî mai 

liberale şi libertate mai mare, ca în statul 

( ungar?

Recomandă propunerea comisiunei 

permanente.

D-l Francisc Bossu-Longinu, se miră, 

cura d-l viceşpan, ca primul funcţionar al 

municipiului, se face că nu cunósce legile 

şi nu vré să scie, cari sunt drepturile re- 
presentanţelor municipale, — că ne pro

vócá direct să nu facem aicî politică. 

Apoi atuncî pentru-ce ne-aţî chemat, şi 
noi pentru-ce am venit aicî? Ca să as

cultăm şi să primim referatele, ce ni-le 

presentaţî de-a valma? Ca să luăm şi noi 

răspunderea pentru multe tóté ce le seim 
ş̂i nu le seim, să vă dăm voturile la câte 

posturi devin vacante, şi apoi să ne ducem 

acasă?
s Decă avem datorinţe, ttebue să avem 

şi drepturi, căcî la din contră, pe ce basă 
jpote cere ţâra de la noi, ca să dăm con- 

tribuţiune în bani, în sânge, în lucru şi în 

muncă spirituală?
Legile electorale sunt aşa fel făcute, 

încât este imposibil, ca să ajungem 

în parlament. Unde să facem decî politică, 
décá nu aicî, de unde se pornesc tóté ac

ţiunile mari politice, ‘de unde se merge 

şi la parlament şi unde ni-se permite cel 

puţin atâta, ca să putem gremujda din 

când în când şi noi...
D’apoi că tocmai aceea voim şi noi, 

ca să se facă o lege electorală, cum tre
bue să fie, în conformitate cu prestaţiunile 

nóstre.
Lăsaţi să se facă o lege, pe basa 

căreia să putem întră şi noi în parlamentul 

ţării, că apoi vom face politică acolo şi

— cu deputaţii d-vóstré de acuma, — nu

vom mai veni aicî se vă infestăm şi sé 
vă facem politică (ilaritate)...

Şi cum vine d-l viceşpan, ca ora 
constituţional, se facă pe oportunul şi ne

condiţionat supusul, înfăţişând lucrurile, 

ca şi cum ar fi oprit să solicităm schim

barea unei legî şi ar fi o índrásnélá, ca 

să avem şi noi părerile nóstre?
Mi-se pare, că şi d-vostră v’aţî să

turat de falsul constituţionalism, ce domină 

astădî şi înşi-vă nu mai sciţi ce vreţi, — 

căcî altfel nu se póte esplica faptul, că 

numai dilele trecute dieta din Budapesta 

n’a putut vota primirea séu neprimirea 

unui răspuns la o interpelare, din causă 
că n’a fost... „határozat képes“ (ilaritate 

şi rîsete, că oratorul a scăpat un cuvent 

şi unguresce.)
Etă pentru-ce şi noi am dori, ca se se 

facă o altă adevărată şi constituţiunală lege 
electorală, étá pentru ce facem noi politică 

aici şi suntem contra propunerei com. per

manente.
Cât pentru vederile politice ale d-lui 

viceşpan, fie liniştit, oă pe noi nu ne im* 

portă.
Drepturile naţiunei române nu se pot 

nimici numai ecă aşa, nicî gurile nóstre 

nu se pot astupa cu una leu două. Póte 

dice d-l Széli Kálmán în dieta din Buda

pesta, ce va vré, şi d-ta d-le viceşpan 

încă poţî tot protesta aicî cât ţî-a piacé, 

căcî pe noi nu ne veţî intimida. Noi suntem 
Români şi ca Români voim să trăim şi 

vom trăi în acéstá ţâră.
Ce ne tot vorbiţi atâta de „statul 

maghiar milenar“ şi de „naţiunea maghiară 

politică“, ca şi cum n’ar sci tótá lumea, că 

„naţiunea“, pănă la anul 1848 o formau 
familiile fruntaşe, grofii şi baronii — apoi 

massa nobililor, cari nu au fost numai 

maghiari, — pe când poporul unguresc 

de la ţâră a gemut în jugul iobăgiei, 

mai ca şi ceilalţi iobagî, dovadă că şi 

d-Vostră, în cântecele poporale, chiar aşa 
vă plângeţi de jugul feudal, ca şi ceilalţi. 

Apoi décá d-vostră sunteţi mândri, că 

sunteţi Maghiari, — în tocmai ne mân

drim şi noi cu românitatea nóstrá.
Mai bine aţî face şi d-vóstre, décá 

a-ţî pricepe, că ar fi spre binele şi feri

cirea ţărei, décá ne-am înţelege şi am trăi 
în bună armonie cum trebue să trăâscă 

aceia pe cari sortea i-a pus la un loc 

(aprobări şi din partea Ungurilor).
Dr. Aurel Vlad, într’o vorbire avân

tată, arată cu cifre luate din listele elec

torale, uriaşa deosebire între legea elec

torală din Ungaria (părţile din fostul co
mitat al Zarandului) şi cea din Transilva

nia amintind cercul electoral Dobra. Aşa 

de esemplu, pe când în cercul electoral 
Baia-de-Criş înainte de a-se şterge restric- 

ţiunea pentru neplătirea dării, au fost aprópe 

2500 alegători, mai toţi pe basa proprie

tăţii, — pe atuncî în cercul electoral Dobra 
abia a fost 500 alegători şi şi dintre aceş

tia, abia 10—15 după darea de păment. 

Acum, că s’a şters restricţiunea pentru 
neplătirea contribuţiunei, la Baia-de-Criş 

s’a urcat numărul alegătorilor la 5000, pe 
când în cercul Dobrei a rămăs tot numă

rul de 500.
A mai arătat şi alte părţî slabe şi 

págubitóre ale legei electorale şi s’a ală

turat la propunerea antevorbitorilor.
Bietul jidan Dr. Rosenberg văzând, 

că membrii români pe ce motive au ata
cat propunerea comisiunei permanente, s’a 

pus acum pe alt teren şi făcând pe 

Maghiarul, grozavul, a început a de
clama despre statul naţional maghiar şi 

edificarea aceluia, dér într’un mod atât de 

jidovesc, încât şi pe Unguri i-a umflat 

rîsul, ca şi pe membrii români.
S’a primit propunerea comisiunei, ca 

rescriptul să se ia simplu la cunoscinţă.
O nouă discuţiune politică s’a încins 

la al doilea rescript al comit. Pojun, pen
tru revisuirea legei de naţionalitate. Aci 

d-l Dr. Aurel Vlad revócá în memoria con
gregaţiei, că d-sa şi consoţii d-sale s’au 

mai declarat odată în causa acésta, care 

e identică cu rescriptul Săcuilor, decî de

clară, că în calitate de membru al parti
dului naţional român şi acum ţine la prin

cipiile pronunţate atuncî şi date şi în scris.
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Dr. Aurel Munteanu persiflând forte 
ftiraerit pe jidovul Dr. Rosenberg, a fosţ 

de părere, ca să se ceră modificarea nu- 
ihai a §-lui 13 din legea de naţionalităţi.

S’a primit propunerea comisiunei per

manente şi şedinţa s’a rididicat după o oră.

In şedinţa de după amiadi, pe când 

âbia au rămas câţî-va, s’a pertractat cele

lalte multe cause, ca la moră. Membrii 

foraâni Iosif Morariu Fr. Hossu-Longin şi 

Dr. A. Vlad au stat până la fine şi au luat 
parte la desbaterî.

Mai remarcabilă a Fost causa biseri

ci din Cugir. In mânia argumentelor aduse, 

ômisiunea permanentă a propus şi cu ma
joritate s’a decis că deşi comuna Cugir, 

îâ umanitate a votat 22,000 corone pen
tru edificarea bisericei gr. cat., şi deşi nimeni 

a’a făcut recurs totuşi se nu s« aprobe vo- 

ttrea sumei fiind-că se află în comună 

$i alţi locuitori de alte confesiuni şi vor 

Cere şi ei, aşa-der să nu să creeze cas de 

precedenţă.

In zadar s’a spus, că averea aceea 

iste a foştilor grăniţerî, câştigată cu sânge 

ţji că li s’a dat drept remuneraţiune pen

tru fidelitate către tron şi dinastie...

La fine fişpanul a mulţumit membri

lor pentru participare şi şi-a esprimat bu

curia, că au decurs tote în bună ordine.

Corespondentul.

SC IR ILE  D ILE I.
— 18 (31) Octomvrie.

Regele Carol la Rusciuc. Din Sofia 
le telegrafeză, că regele Carol al Româ

niei va sosi la 2 Noemvrie v. în Rusciuc 
J)ientru a reîntorce visita principelui bul- 

fiar Ferdinand. Pressa opoâîţiorială bul- 

|ară b supărată, că regele Carol na merge 

fe Sofia.

Ministrul Wlassics în Sibiiu. Lui 
fcBud. Hirlap“ i-se telegrafeză din Sibiiu, 
că ministrul Wlassics a făcut visite comi

telui Ihalmann, superintendentului să- 
iese Müller şi metropolitului Meţianu. 

, înainte de amiadî a visitat Seminarul teo 
logic şi pedagogic român călăuzit de în- 

’ fu-şî metropolitul, apoi gimnasiul de stat

1 |i şcdla de fete. înainte de amiatji visitase 

gimnasiul săsesc. Pretutindeni ministrul a 

pus însu-şî întrebări elevilor. Visitaţiunea 
$k încheiat’o la şcdla de fete a „Asocia- 

$unei“ şi la pedagogiul ev. săsesc. După 

Amiac|¥ a plecat din Sibiiu. La gară s’au 
ţiresentat metropolitul Meţianu, vicariul 

feutseh, fişpanul Thalmann, vice-şpanul 
Eeissenberger şi primarul Drotleff.

Din causa aglomeraţiei de materie, 
: formarea foiletonului a trebuit se o sus

pendăm pănă pe săptămâna viitore.
[ *
! 0 broşură despre Slovaci. Sub tit-

1 |il „Curentele slave şi patria nostră“ a 
publicat contele Ioan Eszterhazy o bro

şară, în care se ocupă cu pretinsele ten- 
|$nţe panslaviste, şi înşiră mulţime de date 

pentru a ilustra activitatea bărbaţilor po

litici slovac! în părţile nordice ale ţării, 

aativitate pe care o timbreză: „muncă de 

«ubininare“. In cuventul de încheiere îşi 
$pune părerile asupra măsurilor de luat,

i CU ajutorul cărora s’ar pută preveni „con

solidarea uneltirilor panslaviste“. El cere 

taurae: 1) Guvernul să controleze mai 
strict uneltirile ceho-slovace, respective 
panslaviste, şi pedepsirea elementelor ne* 

patriotice. 2) Dieta se enunţe incompati

bilitatea morală seu politică a politiciani- 

lor n iţionaliştî, 3) Guvernul şi societatea 

sprijinescă elementele cinstite şi să 

Iacă trustul băncilor unguresc! din Un

garia nordică pentru a paralisa efectele

I figubitore ale băncilor slovace. — Con- 

ĵ le Eszterhazy alergă după fantome şi 

&â luptă cu ele, pentru-ca să storcă aplau
zele şovinismului intolerant. Ce au greşit 

Iteţii Slovaci, pacinici şi muncitori, de 

ilu-i lasă în pace nobilul conte ?

Nouă direcţie financiară. Ministrul 
; îe finanţe va înfiinţa în anul viitor o 

ifouâ direcţie financiară în D.-St.-Mărtin, 

fcare pănă acuma se ţinea de circumscrip

ţia financiară a Sighişdrei.

Catechet nou. D-l Marcu Jantea, 
absolvent de teologie şi filosofie, care fu

sese câţî-va ani profesor suplinitor la gim
nasiul din Braşov, a fost numit catechet 

pentru elevii gr. or. de la diferitele insti

tute din Clusiű.

Un conte fals. Mare sensaţie a pro
dus în timpul din urmă afacerea lui Ma- 

tuska László, fost vice-notar Iá comitatul 

Liptó. Acest individ a comis o mulţime 

de escrocherii, înşelăciuni şi plastrografii. 

De patru ani de dile era în funcţiune ad
ministrativă la comitatul Liptó, numit 

după o recomandaţie a fişpanului Timi- 

sórei adresată fişpanului din Liptó. El se 

dădea de conte, doctor în filosofie şi pro

fesor cu esamen de capacitate. Se presu

pune însă, că tóté documentele lui erau 

falsificate şi că nu e nicî conte nici doc

tor, ci un simplu escroc de origine ar

mean, ceea-ce dovedesce şi faptul, că 

sciea bine românesce şi bulgăresce, şi cu- 

noscea şi limba grecă şi turcescă.

O rugare. D-l Ioan Oncescu, notar 

de cerc în pensiune, strămutându-şi domi

ciliul la Sebeşul-săsesc, ne rogă să pu
blicăm din acest incident următorele rén- 

durî:

In momentul grabnicei nóstre plecări 
de la Răhău la Sebeşul-săsesc, nefiind în 
stare a pute visita şi saluta personal pe 
tóté rudeniile şi pe toţi amicii noştri din 
comună, le dicem pe acestă cale un ră
mas bun, şi le esprimăm profunda nostră 
mulţumire pentru totă stima şi încrederea 
de până acuma, ér onoratului public 
strein îi facem cunoscut, că din 1 Nov. 
a. c. încolo, locuinţa nostră stabilă va fi 
în oraşul Sebeşul săsesc în casele nóstre 
proprii din strada Siculorum Nr. 53.—Ioan 
Onces&u, notar cercual în pensiune, şi 
soţia.

Ocna-Sibiiului — stabiliment bal
near modern. Băile de sare de la Ocna- 

Sibiiului, car! în ceea-ce privesce conţi
nutul săros al apei n’au părechiă în în- 

trăgă Europa, vor fi acuşi ridicate la rang 

de stabiliment balnear universal. Anume,, 

ministrul de agricultură a destinat 580,000 

de corone pentru arangiarea băilor de la 
Ocna în stil modern şi cu comfortul sta*' 

bilimentelor balneare de renume ; în locul 

sărăcăciosului salon de cură şi primitive

lor cabine va instala băi de sare, băi de 

aburi, salóne de inhalaţiune, cabine, sa- 

lóne de cură, oteluri etc. In acest scop a 

preliminat deja pentru anul viitor 250.000 

de coróne din suma de 580.000.

Teatru german. „Die Philosophie des 
Geldes“ dramă de Ernst Kuhlbrandt, pro

fesor la gimnasiul săsesc din localitate, ce 
s’a representat Miercuri sera ca premieră pe 

scena teatrului din Braşov, avu un succes 

forte frumos. Putem felicita pe d-l Kuhl

brandt pentru lucrarea acésta de valóre, 

bine şi adénc studiată, ce conţine pe lângă 

frumósele ei idei filosofice şi mult spirit, 

umor şi mai vîrtos e bogată îti scene gin

gaşe şi de efect, cari oferă artiştilor teren 
pentru aş! desvolta talentul lor. Mai cu 

sămă rolul naivei conţine scene adorabile.
— Dintre actori s’a distins cu deosebire 

d-sóra Lori Weiser ca naivă, ér d-l Mauth 
şi-a câştigat un merit prin escelenta pu

nere în scenă a acestei piese. Teatrul a 

fost literalmente înţesat de public, ér d-l 
Kiihlbrandt de repeţite-ori aclamat.

Un concert se va da în llia  de că- 
tră corul bisericei gr. or. din Dobra, Sâm

bătă Ia 1 Noemvrie 1902, cu concursul 

d-lui Alesandru Şuşter din Deva. Concer

tul se dă din incidentul instalării de pro- 
topresbiter a d-lui George Oprea. Venitul 

concertului e destinat bisericei gr. or. rom. 

din llia.

2 Un medicament pentru popor. Prin aşa 
numitul spirt demn (Franzbrandtw* in) şi sarea de 

vin ai lui Moll, pacie' ţilor li-se oferă un mijloc vin
decător sigur şi ieftin contra maladiilor de reumă 

apoi la răni şi umflături. Pr ţul un»i stic e dim
preună cu îndrumarea necesară e de coróne 1« 0 
Se trimite dflnic prin r^mbursă poştală de farma

cistul şi liferantul curţii c. şi reş. A. Moll, Viena 1 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro- 
guerii sé se ceră hotărît preparatul A. Moli, care 

e provăcjut cu marca de contravenţie şi cu sub

scrierea.

Sin comitatul Sătmariului.
Când publicăm noi câte o corespon

denţă despre abusurile administraţiei ungu

resc!, ar puté dice cineva, că scriem din 

punct de vedere românesc şi că suntem 
parţiali.'De un timp încoce însă tocmai din 

diarele maghiare sunt unele, cari desvă- 

luiesc corupţia administrativă şi strigă după 

Kaffka, să vină la faţa locului şi să mă

ture grajdul lui Augias. In adevăr o muncă 

uriaşă va trebui să săvîrşescă d-l Kaffka, 

decă va întreprinde o purificaţie măcar 
în comitatele mai deochiate, între cari pe 

lângă comitatul Torontalului, al Maramu

reşului etc. se numără şi cel al Sătraa- 
riului, căci etă ce scrie „M-g“ despre acest 
comitat:

„Comitatul Sătmariului ne presentă 

un tablou al abusului de putere. Acésta 
este o moştenire tristă încă din epoca lui 

Tisza. Luptele politice din ultimii 30 de 

ani au făcut să crescă acest sistem de 
abusurî, noroiul acestor lupte l’a întărit şi 

hipocrisia l’a închegat.
„Poporul a fost instrumentul puterii, 

întru subjugarea opiniei publice, în inte

resul unui guvern, care făcea serviciile 
unui stat străin. Acestui scop au fost sub

ordonate tóté, lucrul principal a fost eser- 

ciarea puterii. Dreptul, dreptatea, interesele 

publice şi interesele statului, averea şi să

nătatea poporului, tóté au fost desconside
rate faţă cu interesele şi voinţa stăpânilor 

de la comitat.
„Fisolgăbirăul este acela, care crează 

comunele, compune consiliile comunale, 

alege, ba putem dice, că numesc pe pri

marii comunali, pe notarii şi medicii de 

cerc, cari sunt stăpânii absoluţi ai publi

cului de la sate. [Fiind astfel în posesiunea 
acestei puteri, nu este de cât un joc co

pilăresc a alege între 290 membri în con- 

gregaţiune 150 de notari, primari şi func

ţionari de ai comitatului, cari vin şi voteză 

la poruncă, — pentru-că, decă nu se su

pun, vor fi daţi afară din slujbe. Congre
gaţia astfel alcătuită alege apoi pe vice- 

şpan şi întregul corp al funcţionarilor.
„îşi póte închipui ori cine ce fel de 

control póte să fie în asemenea împreju
rări. Notarii, primarii, funcţionarii, a căror 

cualificaţie o determină serviciile lor de 

agenţi electorali, şi cari recurg la forţări 

clandestine din porunca şefului lor, cam 
în ce chip îşi îndeplinesc datoriile.

„Cu venirea lui Szeli la guvern am 
credut că a sosit epocă dreptului, a legii 

şi a dreptăţii. Ne-am înşelat.“

După ce autorul articolului aduce 
mai multe esemple de nedreptăţi şi abu- 
suri, espune următorul cas caracteristic:

„In Decemvrie 1901 s’au făcut ale

gerile administrative în comitatul Sătma

riului. Ştefan Komoroczy, care servise ca 

solgăbirău 16 ani, n’a fost pus în candi- 

daţie, cu tóté că era unul din cei mai ca

pabili funcţionari, n’a avut nici-odată cer

cetare disciplinară şi se distinsese şi pe 
terenul juridic literar.

„Oare a fost causa acestei înlăturări?

„Szeli Kálmán şi-a trimis pe amicul 
său Dr. Bamberger candidat de deputat 

în cercul Şomcutei mari. Lupta electorală 

între acest candidat oficial şi între libera

lul Dr. Pap József a fost crâncenă. Din 

partea oficială se luptau cu bani şi cu te- 

rorisări.. Vice-şpanul Nagy László a um- 

•blat dijn sat în sat, agitând în favorul lui 
Bamberger. Agentul lui Bamberger, jupa

nul Braun, a trimis vorbă solgăbirăului 
Komoróczy*din Baia-mare, în care cerc erau 

câte-va comune aparţinetore cercului elec

toral al Şomcutei, curn-că a doua di îi va 

face visita. Venind a doua di, i a spus, că 
el este fac-totul candidatului oficial, care 

la rendül seu este amic intim al ministru

lui preşedinte. I-a cerut sprijinul şi i-a 

oferit ca arvună 100—200 fi. observând, 
că'suin a acésta nu este decât un avans, 

ér remuneraţia i-se va da după alegeri. 

Doi martori, cari erau în odaia laterală, au 
audit totă conversaţia, ér Komoroczy l’a 

escortat pe jupânul la judecătorie. Etă de 

ce a cădut Bamberger şi de ce... Komo

roczy n’a fost pus în candidaţie !“
Frumos tablou administrativ!

0 carte maghiară confiscată.
Am amintit deja despre cartea ad

vocatului Dr. Kalmar (Kohn ?) din Zenta, 
pe care procurorul a confiscat’o pe motiv, 
că conţine pasage, în cari se insultă fa
milia domnitóre. Acuma suntem în posiţia 
de a da, după foile ungurescî, câte-va 
specimene din numita carte. Etă ce glice 
dr. Kalmar despre stégul casei domni
tóre :

„Cuvântul „schwarzgelb“ este gra
vat pentru vecie în dicţionarul urei na- 
ţiunei... Nu e de vină Maghiarul, dér 
adevărul este, că unde fâlfăie acest drapel 
negru-galben: acolo se înalţă din inimă o 
furie mută spre ceriü. Acéstá furie mută 
a formulat’o de mult poporul-maghiar în- 
tr’o romanţă poetică întitulată: „Cântecul 
de la Şiriau, care dice:

Din turn aternă o sdranţă galbená-négrá 
Poporul cu gura căscaţi alergă,

Se întrâbă: Ei, frate, ce mai e nou?
Kossuth nu-i, libertate nu-i, sună ca unechou.

„Cum să nu urâscă aşa-dâr poporul 
stégul negru-galben, când acesta a fost 
prima dovadă a cucerirei, când după 
acest drapel s’a vădut întâia că Ungaria 
e subjugată şi că a ajuns în ghiarele fé* 
rălor, că Ungurul a isprăvit’o, stăpân e 
Muscalul Neamţul şi în sfîrşit — spân^u- 
rătorea.

Şi se nu spună nimeni că acest sim
bol nu trăesce, că nu e de cât un drapel 
inofensiv familiar. Abstrăgend de la aceea 
că colórea negru-galben nu e colórea di
nastiei Habsburg, ci este colórea austriacă, 
care simbolisézá imperiul austriac unitar: 
regele maghiar să nu întrebuinţeze un 
aşa drapel, pe care după urările entusi- 
aste adresate persónei unse a regelui ma
ghiar — imediat îl urmézá blestemele!

„Să trăiăscă regele — afurisit să fie 
drapelul! Ore ce nevoe are regele şi ce 
nevoie au Maghiarii de acest contrast?

„De ce trebuesăse închine simbolul 
glorios al statului maghiar independent 
în faţa drapelului călcat în pulbere la 
1849 ?...

„Francisc Iosif ca membru al familiei 
Habsburg şi ca împărat austriac póte sé 
aibă, precum şi are, colorile sale familiare, 
dér pe teritoriul Ungariei Francisc Iosif
— după dreptul public — nu póte sé 
fie alt ceva, de cât representantul suprem 
şi personificarea statului maghiar şi fiind 
că drapelul maghiar în acelaşi timp este 
şi drapelul inarticulat în lege al regelui 
maghiar: de ce întrebuinţâză totuşi re

gele maghiar drapelul imperiului austriac 
pe teritoriul Ungariei?

„Pe urma regeiül apare îti Ungaria 
pretutindeni drapelul negru-galben; ilegal 
după dreptul piiblîc, ér naţiunea nu vede 
si nu simte alt-c®va din asta, de cât că 
regele se identifică în mod simbolic eu 
trecutul, cu imperiul austriac unitar!“

Şi aşa mai departe....

U L T IM E  SC IR l.
Bucurescî, Bl Octomvrie. Scireâ 

despre visita Maj. Sale Regelui Ca
rol la Rusciuc (Bulgaria) se con
firmă. Din acest incident se va face 
şi o escursiune pe câmpul de bătaie 
de la Plevna.

Rusciuc 31 Octomvrie. Ministrul 
president D an  ev, ministrul de 
boiu P a p r ik o v  şi agentul diplo
matic bulgar din Petersburg S t an
ce v au sosit eri aici, ca sS sta- 
bilescă programul primirei regeltti 
Carol la 12 Noemvrie n. In onoreA 
regelui Carol se va da o mare revistă, 
militară şi un banchet.

Whscva, Bl Octomvrie. Presiden- 
tul şi unul dintre membrii Societăţii 
de binefacere slave, au plecat fcpr$ 
Sinaia, ca se înmâneze regelui Oarol 
diploma de membru de onore al so* 
vietăţii.

Sosiţi ui Braşov»

Pe diua de 30 Octomvrie 1902.

E u ro p a :  Oblath, Kaszab, Breitner, Huch- 
thauser, Besensky, Faragd, Klein, Kalt, Budapesta; 

Robii schek, Weltz, Bucuresci.
B u c u r  es c i: Fodor, Kramer, Viena ; Gross* 

mann, C. Sereda, Deutsch, Borosnyo, Feles, Hai- 

mann, Budapesta.
G r  a n d ; Eoth, PloiescI; Benedikti, Sinaia.

Proprietar: D r. Aurel JtTureşianu.

Redactor responsabil: T ra ian  H . Poji.
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Dela „Tipografia A. Mureşiaim“ 
din BraşoT,

se pot procura urmàtôrele cărţi :

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postal arëtat, încă'25 banî pentru 
recomandaţie.)

S c r ie r i  is to r ic e .

M em orii d in  1848—49 de Vas. 
Moldovan, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

,,Colonel D av id  baron Urs de 
M arg in a  la  Solferino ş i L issa“, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Rit ger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi doué portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă, a Lissei, cum şi ilustraţia- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

V iaţa ş i operile lu i Andrei-ă M u- 
reşianu, studiu istoric-literar de loan Sa
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiiî, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 banî. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa
rat» di al din Blaşiii.

„Pentru m em oria lu i Avram  
la n e u “, ^p^iul dat ciUră miiiisteru! <ie in
terne D. P rcz f prin d i Dr, Amos Ftâncu 
h\ causa fondului pentru moaumeatul Ini 
lancu. Preţu! *■ ste 1 eorônft. Ia România 
2 lei plus 5 banî porto.

ţ in t e a  Vité&ul*, tradiţiunî legende 
şi schiţe istorice, de loan h>p-Heieqanul. 
Oi-a mai completă scriere despre erou. 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din tot« părţile, pe 
laude a umb at Pintea. Preţul 40 bau! plus 
6 bani porto.

„ R om ânu l in  sat ş i la  ostea. 
Acesta este titlul unei nouô cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri:- 
tatu! nostru scriitor poporal, a dat litera* 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

.Lupta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traduc-re de Teodor V. Pâcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. port-*).

„D av id  A lm ă ş ia n u schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acesta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

ţ ă r a n u l rom ân ş i ungur d in  
A rdealu, stodiu psihologic poporal de 1. 
Paul. Preţul 1 cor. (-]- 5 b. porto).

M ănăstirea jPutna în Bucovna de 
Iraclie Porumbescu. Preţul 20 b. (-j- 8 b. 
porto.)

Cursul la bursa din Viena,,
Din 30 Octomvrie n. 1902,

Renta ung. de aur 4°/0 ..................  120 30

£*7.55 
90.10 
97.40 

98.- 

201 — 

157.— 

100 90

Renta de corone ung. 4°/0 . . .

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% •

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/o«
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale ungare 4% • • • •
Bonuri rurale croate-siavone .

Impr. ung. cu premii . . .

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin r» 100.80

Renta de argint austr. . . . .

Renta de hârtie austr. . . . .

Renta de aur austr.....................
LosurI din Î860...........................

Acţii de-ale Băncei austro-ungară 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 710,50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 672,—

. 120.45 
: 100:20
. 91.15
.150,30 

. l î  58

Napoleondor! . . . .  
Mărci imperiale germane 

London vista . . . .

.19 06’/2 

.116.82%
. 239.05

Paris vista . . . . 

Rente austr. 4°/0 de corone . .

• 95.15 

‘ 95.20

Cursul pieţ ei Braşo V- i

Din Bi Octomvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 18.94

Argint român. „ 18.80 n 18̂ 88

Napoleond’orî. „ 19.04 x 19.07

Q-albenï „ 11.20 V 10.80

Ruble Rusesc! „ 2 54 ri
Mărci germane „ 117.25 n ---

Lire turcesc! , 21.40 « 21.50

Scris fonc. Albina 5% 101. - » 102.'-

(i? ¥ T Y ¥ y y Y y f í ö i o K > « o < > o i . > « H o

H

Ü Săpun in rude
M A S C A :

Germ *** séu .**• cieia

Săpunul cel mai bun şi cu spor

de aceea cel mai ieftin.
S e  c a p é tá  p re tu t in d e n Y

(7‘2%2-40.)

Sz. 11897—1902.

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a „Furnica“ tak.-pénztár rv.-társaság végrehajtatónak Isaila Petru 
Frosina végrehajtást szenvedő elleni b‘8 kor. fii. tőkekövetelés es járulé
kai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törv.-szék (a fogarasi kir. 
járásbíróság) területén fekvő, a fogarasi 443. sz. tljkvben A f  1779/,*2 
hrsz. ingatlanból Isailla Frosina szí. Lini jutalékára 720 koronában, ,a 
fogarasi 458 sz. tljkvben 1828, 1829 hr^z, Ginkán Nieolae és neje Ursi- 
ka Gralina nevén álló ingatlanra 480 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1902 évi November hó 20-ik napján tíéíelőt* 9 órakor a fogarasi tlkvi ha
tóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is kiadatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/,.-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyamba! 
számított és az 1881 november l ón 3833. sz. alatt kelt igazságügyoii- 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékkópes értékpapírban a kikul 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előlege» e]helye3éséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a ra s , 1902 évi szeptember hó 24-ik napján.

A k>r. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság.
Schupiter,

7 ;0.1—1 kir. albiró.

ÎNTINDE NOROCULUI M A N A ! tw
Mulţi au fost favorisaţi de noroc cumpărând un los dela noi!

Loteria de d assă  reg. ung* privii.
Ofe ră  cele mai bogate şanse de c â ş t i g u r i  Din

110.000 Losuri 55.000
Cel mai mare câştig eventual

1 0 0 0 ,0 0 0  e®i6a§.
1 Premia 600.000, I câştig â 400.000, 200.000, 2 k 100.0W), 1 â 90.000,
2 k 80.000,1 k 70.000, 2 â 60.000, 1 â 50,000, 40.000, 5 a 30 000, 3 â 25 000, 
8 k 20.000, 8 â 15.000, 36 â 10.000, 67 â 5000, '6 â 3000, 437 ii 2000, 
803 â 1000, 1528 â 500, 140 â 300, 34450 â 200, 4850 â 170, 4850 a 130,

100 â 100, 4350 â 80, 3350 â 40. Adecă:

14.459.000 cor., Patru-spre-tjece milione 459 000 corone.
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Jeder versuche sein Glüok mit der an seinem Geburtstage ver- 
ceichneten Nummer. In diesen Kalender is an jedem Tage des 
Jahres eine Nommer verzeichnet, welche bei umgehender ßeslel- 

w lung von uns bezogen werden kann, so dass Jedem die Wahl 
seiner Nummer freisteht Sollte die Nummer inzwischen vergriffen sein, so senden Ihnen eine ähnliche.

Wann habe ich Gebartstag?
Intréga întreprindere e pnsă sub snnravpgherea statuluî.

Preţul original »1 lo s w l lo r  stabilit după planul Clasa I . :

Pentru o optime (V8) A- —-75 séu cor. 1.50; pentru un patrar^A) A- 1 50 séu cor. 3.— 
„ „ jumetate(V2)fl. 3.— „ w 6.— ; „ w Întreg (Vt) fl. 6 — , „ 12.-

Se trimet cu ramburs s^u pe lângă trimiterea sumei înainte. Liste oficióse se es- 

pedézá după tragere. — P'anuri oftcióse grntis.
Ne rugăm ca comande de lo*urî originale a se trimite direct la noi p ănă imwtr IO N o e m v r ie  a . c .

Fnume: A. TÖRÖK & Co.
W a i t z n e r r i n s  4 . ,  .  v
M,.*e..mringnr. «i. _ J c a s a i l e  b a n e »
m  snhv tU rîn ţs  5 4 . B ilÖ apS S t, VI Theresienrmg 46/a
mmmmmmam Cea m ai m are întreprindere de Loterie de clasă. ■ ■ ■ ■ ■ ■

Multe şi forte mari câştiguri am solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi şi 
anume n t mp scurt peste nouă milióne de corone.

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T O R  O K  & 0 °-  Budapest.
Bin^vo ţi a trimite ...............  Losurî originale clasa î. a Loter ei de clasă

reg. ung. împreuna cu planul oficial.
o p rin fl } a se lua cu ramburs, ur- \ (Ce nu convine 

' .....................  i mezâ cu mandat postai. J ştergeţi).

|  P r a f ir ile - S e ld lit i ai(i iui M o i!
W  l a m i a i ,  i lă r « !* « *  c u t t ă  t s t e  p p « v f « î H l »  «?« « t a r « «  4«* w
r% a p é r iir f  a l u i  A . ijjii c a  »n b scH erft» wia. m

Prin efectul de. lec-ure durabila al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în coana greu
tăţilor celor n ai oerbicóse la stomach şi pântece. în contra cârceilor şi acrtlei la sto- 
mach, roostipaţiunei cronice, sute rin ţei ficat, congestiunei de sânge, haerrtorhoi«ielor şi 
a celor mai diferite bélé femeesci a iuat acest medicament de casă o réspándire, ce 
sresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Fnhipcatuie se Vt.* vrtntiri ne rolc, iv^eráJoresrA.

F r a n z b r a n n tw e in
Veritabilă numai,

şi s a r e  a im ü ® ! ! ,

deoâ fiecr.re ynclii este ^ rovedută cu marc» de scuare vi cu 
plumb 1 lui A , ^S«îî,

W  ?ranzfiranntwein-ul şi sarea e t̂e forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-
•w1 osebire prm tras (frotat; alină durerile de şoîdină şi reumatism şi a altor urtu&ri de rfeceli, 

Preţul unei sticle originale plumbate, Coro e 1.1)0.

^  8apun  de copii a lu i  M oli.
w  C* 1 mai iin sănun de copii şi dame fabricat dupâ metodul cel niai nou pentru cul- 

tivar*-a raţională a pel^i, cu deosebii e peutrn > opii î adulţi. • Preţul unei bucăţi Coi. —.40 
W  Oiaci iMicâţi Corone 1.80. Fie-c»re bucată de s.‘.pun, pentru cc-pii este provejlută CU marca 
^  de aderare A. Moli. _____________

C j IT ritu Ile re» ţ t r in r lu a in  nnn

A  fr'armtu-istut A. ttO L L ,
5  c. şi r. fsmsa’ ai arşii imperiale Vieaa, îtclilaaiiei 8
^  Comande din provinciâ se efectuez* jlilnic prin rambursă poştală.

^  La UcpoffUt s£ se cerii Hiiuuiit. ţn‘>par aude provC^te cu iscălitura şi marca

^  de urt ; ><*• . M OLL.

Deposite în Braşov : la a-nu mrmucişti Fsrd. Jek.e!iuij, Victor Roth, Eugen Neustădter 1 
şi. engroH  ia U. iremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —# jj
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Tipgraiia A. Mureşianu, Bra^uv.


